

高校外语专业课程思政评价的几点思考

谢秋恩¹ 贺敏^{2(通讯作者)} 黄静风¹

(1. 江西理工大学外国语学院 江西赣州 341000 2. 江西应用技术职业学院社会学院 江西赣州 341000)

摘要:《高等学校课程思政建设指导纲要》指出全面推进课程思政建设,要紧紧抓住教师队伍“主力军”、课程建设“主战场”和课堂教学“主渠道”。本文从课堂教学“主渠道”这个微观侧面引发思考,探讨了外语专业课程思政评价的几点思考,提出外语专业课程思政评价要着重关注“教师的教”和“学生的学”全过程。各评价要素要相互关联、相互补充,共同构成微观层面的外语专业课程思政评价的有益补充,丰富课程思政评价元素。

关键词:外语教学;课程思政;教学效果;教学评价

1 引言

2016年12月,习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的讲话中指出:“要利用好课堂教学这个主渠道,其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应”。2020年5月,教育部印发《高等学校课程思政建设指导纲要》(以下简称纲要),要求所有高校、所有教师、所有课程都承担好育人责任,高校建立健全课程思政建设质量评价体系和激励机制。

课程思政评价是指对课程思政的整体推进实施和教学各环节进行的分析研究和评估。课程思政评价在课程思政建设中发挥保障、监督、诊断、反馈、调节等作用,是提升课程思政实施效果的核心环节。因而,明晰课程思政评价的内部逻辑并逐步丰富课程思政评价元素和完善评价体系具有重要的理论价值和现实意义。

2 外语专业课程思政评价的基本要义

对外语专业来说,课程教学是一次深刻的文化与思想交融的旅程,这无疑为外语专业的课程教学带来了前所未有的文化冲击与思想碰撞。因此,为了筑牢学生的思想政治根基,引导外语教师在传授语言知识与技能的同时,精心设计课程内容,巧妙融入思想政治教育元素,对外语专业课程思政进行评价至关重要。评价能够帮助教师及时了解是否成功地将思政元素自然融入外语教学中,以及这些元素是否对学生的思想意识产生了积极影响。

在我国,外语专业课程思政评价正在引起更多学者的关注,他们提出的观点也不尽相同。一些学者指出,现有的评价方法过于单一,过于注重对语言能力的培养,没有注意到评价标准应从多个维度出发进行全方位评价^{[14][8][16][1]};另一些学者提出,课程思政评价主体要多元化,不能局限于教师或学生,这有助于更全面地反映学生的综合素质^{[12][15][10][3]};还有一些学者提出,科学有效的课程思政评价制度必须以提高人的修养为前提,并循序渐进,因此在推进课程思政过程中应注重其发展性^{[9][2][13]}。

不难发现目前国内学者对于外语专业课程思政的评价研究已经取得有一定价值的研究成果。然而,外语专业课程思政评价相关研究尚缺乏更有效的评估策略和更接地气的评价体系;现存研究更多聚焦课程思政“有没有”的探讨,涉及“好不好”的评价研究不够系统深入;教学评价的诊断、导向和调节作用也没有充分发挥到位。因此,建立外语专业课程思政评价机制已成为促进其推广应用和深入发展的关键。

3 外语专业课程思政评价的思考

对于外语专业课程思政的评价,笔者认为应着重关注思政教育融入外语教学的过程对学生成长进步的影响,重点关注“教师的教”和“学生的学”的全过程。

3.1 评价“教师的教”

教师是立教之本、兴教之源。“教师的教”重点评价教师的教学状态及过程对学生产生的影响。评价外语专业课程思政建设质量时,对于教师教学过程的评价需要从教学目标达成度、教学环节合理性、教学方法运用恰当、学生参与度和教学反馈与改进等方面进行综合考量。

3.1.1 教学目标达成度

教学方法、手段的采用紧密围绕教学目标,确保教学活动与教学目标的高度一致性。教学目标在教学环节中得以明确的体现,让学生能够清晰理解课程思政教育的目标和要求。教学活动的结果与预期的教学目标吻合程度高,反映出教师对于教学目标的有效实现。

3.1.2 教学环节合理性

教师在课堂中能有效地进行教学进程的调控,确保教学节奏的张弛有度。教学过程依据教学设计有序开展,每个环节都清楚、完整、有层次。教学进度快慢适当,不给学生带来过大的学习压力,同时确保教学内容的充分展开。教学过程每个环节始终围绕教学目标和要求展开,确保教学的针对性和有效性。

3.1.3 教学方法运用恰当

教学方法的选择符合外语专业课程思政的特点和要求,能够有效激发学生的学习兴趣 and 积极性。教师在教学过程中注重形成性评价,关注学生的学习过程和思想变化,及时给予指导和帮助。教学方法的运用能够充分体现思政教育的理念,让学生在掌握外语知识的同时,提升思想道德素质。

3.1.4 学生参与度

学生能够积极参与到教学活动中来,主动思考和回答问题,形成良好的课堂互动氛围。教师能够关注学生的学习体验和实际获得感,及时调整教学策略和方法,以满足学生的不同需求。

3.1.5 教学反馈与改进

教师能够及时收集和分析学生的学习反馈,了解教学效果和存在的问题,为后续的教学改进提供依据。教师能够积极反思自己的教学过程和方法,不断总结经验教训,提升自己的教学水平和能力。

3.2 评价“学生的学”

在评价外语专业课程思政建设质量时,评价学生的学习和收获是至关重要的一环。“学生的学”重点评价学习过程中学生的成长进步和变化。

3.2.1 学习态度和学习方法

评估学生的学习态度是否端正,是否具备积极的学习动机和兴趣,是否愿意投入时间和精力进行外语学习。考察学生是否掌握了有效的学习方法,是否能够在学习中自主思考、合作交流、自我反思等。

3.2.2 外语能力

2017年,清华大学发布了《清华大学全球策略》提出了有关全球胜任力的六大核心因素,其中之一就是语言^[4]。评估学生对外语知识和技能的掌握程度,包括词汇、语法、听说读写等方面的能力。考察学生是否能够将所学外语知识运用到实际场景中,进行跨文化交流和理解。

3.2.3 思政素养

评估学生在学习过程中是否形成了正确的世界观、人生观和价值观,是否具备基本的道德判断和选择能力,是否具有家国情怀,是否具有对家庭、社会和国家的责任感和奉献精神^[5]。

3.2.4 批判性思维

批判性思维是判断学生是否具有综合分析问题,解决问题并在此基础上构建新知识的能力,也是判断学生是否具备独立思考的创新精神的准绳之一,其主要体现在以下四个方面:综合分析问题的能力、解决问题的能力、创新思维能力和团队合作能力。^[5]评估学生是否通过外语学习,提高了分析问题和解决问题的能力,是否具备独立思考和批判性思维的能力。考察学生是否能够在外语学习中展现创新精神和实践能力,提出新的观点和方法。

3.2.5 国际视野

国际视野是指能够从国际的角度思考问题,理解不同文化背景下的观念和思想。考察学生是否通过外语学习,增强了对多元文化的理解和尊重,培养跨文化交际能力。外语专业学生是否认识到自己在全球化进程中的角色和责任,并积极参与全球治理和公共事务。

4 结语

通过对外语专业课程教学过程来评价外语专业课程思政建设质量,是确保思政元素有效融入外语教学的关键环节。

首先,评价体系应明确评价目标和内容。我们不仅要关注学生对外语知识的掌握程度,更要重视他们在思政素养方面的提升。因此,评价内容应涵盖学生的思想道德素质、外语能力、价值观念、跨文化交际能力等多个方面^[7]。其次,评价方法应多样化、科学化。评价可以采用问卷调查、课堂观察、学生访谈等多种方式收集信息,着重关注师生共同成长。此外,评价主体应多元化。除了教师评价外,还应鼓励学生自我评价和同伴评价,以及引入社会评价,形成多元评价格局^[11]。最后,评价结果应得到有效利用。

总之,构建外语专业课程思政实施效果评价体系是一项长期而艰巨的任务。“教师的教”会影响学生的学习状况、思想意

识和成长变化;“学生的学”也会影响学生品德修养、外语能力、批判性思维、家国情怀和国际视野的养成;师生交流搭建了“教师的教”与“学生的学”之间的桥梁,有助于提升专业课程育人效果。

参考文献:

- [1]程晓丹,齐鹏.高校课程思政质量评价的现状思考与体系重构[J].江苏高教,2023(7):91-92.
 - [2]侯勇,钱锦.课程思政研究的现状、评价与创新[J].江苏大学学报(社会科学版),2021(6):73-75.
 - [3]黄玲芳,王宗华,孔德辉,陈堃,洪燕,林莉.基于CIPP模型军校护理本科专业课程思政教学评价指标体系研究[J].军事护理,2023(40):106.
 - [4]刘秉栋,冯蕾.英语专业课程思政体系建设:现实困境与突围路径[J].外语电化教学,2022(4):23-27.
 - [5]刘桂玲.思辨能力视域下综合英语课程思政建设研究[J].外语学刊,2021(6):85.
 - [6]刘建军.深度教学理念下的外语课程思政教学探索[J].教育学术月刊,2022(11):99-101.
 - [7]刘子怡,董必荣,王蓉.课程思政建设效果评价研究——以南京审计大学“会计学”课程为例.
 - [8]陆道坤.课程思政评价的设计与实施[J].专题研讨:思想教育理论,2021(3):30-31.
 - [9]谭红岩,郭源源,王娟娟.高校课程思政评估指标体系的构建与改进[J].教师教育研究,2020(5):12-13.
 - [10]文秋芳.大学外语课程思政的内涵和实施框架[J].中国外语,2021(5):51.
 - [11]肖琼.关于外语课程思政建设的思考[J].中国外语,2020(5):12.
 - [12]谢娜.高校外语课程思政多维评价体系构建[J].南昌师范学院学报,2023(4):118-119.
 - [13]许祥云,王佳佳.高校课程思政综合评价指标体系构建——基于CIPP评价模式的理论框架[J].高等教育管理,2022(1):48.
 - [14]谢幼如,邱艺,章锐,罗文婧.数字化转型赋能高校课程思政的实施进路与评价创新[J].中国电化教育:教育数字化,2022(428):13.
 - [15]张瑞,覃千钟.课程思政教学评价:内涵、阻力及化解[J].教育理论与实践,2021(36):52.
 - [16]战双鹏.大学英语课程思政发展:可为、应为与何为[J].当代外语研究,2022(6):71-72.
- 作者简介:
谢秋恩(1979-),男,江西井冈山人,汉族,硕士研究生,副教授,研究方向为外国语言学及应用语言学。
贺敏(1982-),女,江西井冈山人,汉族,硕士研究生,副教授,研究方向为学前英语教育。
黄静凤,江西理工大学外国语学院,21级英语专业学生。
基金项目:本文为江西省教育科学“十四五”规划2021年度课题“高校外语专业课程思政教学效果及评价支持研究”(项目编号:21YB104)的阶段性研究成果。